

## La Medicina en Guadalupe Conferencia del doctor Van Bauberghem, en el Salón de Damas Catequistas

(POR TELÉFONO)

Madrid, 23 (5 t.)—En el salón de conferencias de las Damas Catequistas tuvo lugar anoche la última conferencia del cursillo preparatorio para la coronación de la Virgen de Guadalupe, disertando el médico don Agustín Van Bauberghem, sobre el tema «La medicina en Guadalupe».

Comenzó el conferenciante exponiendo que en numerosas poblaciones extranjeras se rinde fervoroso culto a la Virgen de Guadalupe.

Cita el caso de un noble polaco que vivía en Varsovia, el cual encontrándose gravemente enfermo se encomendó a la Virgen de Guadalupe, sanando. Enterado el noble de que en Roma había una imagen de la

Virgen, marchó a aquella ciudad y se apoderó de la imagen, que llevó a Varsovia donde erigió una capilla en su honor.

Enterado el Papa del robo, excomulgó al noble polaco, mas después que tuvo noticias de la gran veneración que Varsovia tenía a la Virgen, le perdonó, dejando la imagen en el oratorio levantado.

Demostó el conferenciante cómo al amparo y protección del Monasterio de Guadalupe, se creó la Escuela de Medicina que adquirió inusitada importancia, estableciéndose hospitales y hospederías y otros servicios para recoger y atender a los peregrinos enfermos.

El conferenciante fué muy aplaudido.—Mencheta

## LA DEUDA OTOMANA Se reúnen en sesión plenaria los repre- sentantes de los te- nedores extran- jeros

París, 22.—Ayer se han reunido en esta capital en sesión plenaria, los representantes de los tenedores franceses, belgas, alemanes, ingleses, italianos, holandeses y suizos de títulos de la deuda pública otomana.

Se aprobó por unanimidad una resolución por la cual los tenedores de la deuda otomana se niegan a aceptar la reciente decisión del gobierno turco que demora por un año el pago del primer cupón, por entender que las cláusulas del compromiso fueron ampliamente discutidas antes de ser aprobadas por el gobierno de Angora, quien se halla por tanto indudablemente obligado a cumplir su compromiso.

En la misma reunión se acordó dirigirse al gobierno otomano para que éste comunique a los tenedores de la deuda dentro de esta misma semana, las medidas que entienda adoptar con relación al asunto y a efectuar el pago del primer cupón en la fecha en que debe ser pagado, lo más tarde, es decir, el día 25 de Noviembre del año actual.—Fabra.

## UNA CONFERENCIA DE BERGAMIN

### Las publicaciones pornoográficas y la falta de pundonor

(Por teléfono)

Madrid, 23 (5'10 t.)—El ex ministro conservador, señor Bergamin, ha pronunciado una conferencia en el Centro de Educación Social.

Condenó con frases duras las publicaciones pornoográficas y la falta de pundonor en muchos padres para orientar a los niños por derroteros de moralidad y enaltecimiento para la Patria.

Terminó diciendo que era poco grato que a España se la conociera y admirara en el extranjero por los puños de Paulino Uzcudun.—Mencheta.

Las Agencias "Mencheta," y "Fabra," informarán al momento a los lectores de NUEVO DIA de cuanto ocurra en España y en el extranjero.

## EN LA RUTA

### El veneno del tabaco

Hasta ahora «estábamos» de acuerdo todos los higienistas en que el tabaco es una substancia tóxica que envenena lentamente y que al fin mata; pero hay casos prácticos, que nos hacen vacilar en nuestro afán de buscarle lenitivos a este vicio que tanto placer proporciona, aunque haga mucho daño.

De creer lo que dicen los periódicos, en Inglaterra acaba de morir un señor a los 83 años de edad, fumador empedernido y a quien se le calcula—¡ya es calcular!—que ha dado fuego en su vida, a más de 300.000 cigarrillos puros.

Siempre nos inclinamos del lado de nuestra conveniencia y así pensamos que si este señor inglés, después de fumar más que un guarda de playa, ha vivido tantos años, nosotros que somos más modestos en nuestro vicio, podemos, con la ayuda de Dios, celebrar nuestras bodas de oro con el tabaco.

Porque por encima del dictamen de los técnicos está el capricho individual y decisivo del fumador y éste encuentra más razonable el caso del inglés longevo, que todas las opiniones autorizadas que se nos sirvan.

Y sobre todo que hay que favorecer a la «pobrecita» arrendataria, que no sabe como vivir con tanto dividendo.

## LAS RUTAS DE AMERICA

### Una petición del Go- bierno argentino a la Compañía Trasatlán- tica

Por teléfono

Madrid, 23 (5'40 t.)—El Gobierno de Buenos Aires se ha dirigido al de España, pidiéndole que gestione de la Compañía Trasatlántica, sean destinados los nuevos buques rápidos «Elcano» y «Comillas», al servicio de la línea del Plata, en lugar de a la ruta de Nueva York, pues ello resultaría perjudicial para los intereses económicos comerciales de los españoles residentes en la República Argentina.—Mencheta.

## DE POLITICA

### La mañana del presidente

(Por teléfono)

Madrid, 23 (5'20 t.)—El marqués de Estella despachó esta mañana con varios ministros y después recibió la visita de Mr. Franchet, encargado de organizar el Congreso internacional de Agricultura tropical y subtropical que se ha de celebrar en Sevilla coincidiendo con la Exposición iberoamericana.—Mencheta.

## REDADA DE BAN- QUEROS

### Se dedicaban a la especulación ilícita del yute

Calcuta, 22.—La policía ha detenido, en el local que ocupa la Asociación de comerciantes de yute de Bengala, a 116 banqueros, entre los cuales se hallan algunos de los más acaudalados de la región.

Todos ellos están acusados de especulación ilícita sobre el yute y han sido puestos en libertad provisional, bajo palabra de someterse a la acción de las autoridades.—Fabra.

## CONSECUENCIAS DEL TIEMPO

### En Hervás se ha perdido la cosecha de frutas

A consecuencia del tiempo reinante, cuyos efectos, si bien son generales, en algunas partes se han dejado sentir fuertemente, en Hervás, donde anteayer nevó, se ha perdido en casi su totalidad la cosecha de fruta, cuya riqueza es importantísima en aquella zona.

Con tal motivo se encuentra en Cáceres el alcalde de dicha villa, al objeto de poner en conocimiento de las autoridades provinciales el caso de calamidad pública tan determinado como el que nos ocupa, solicitando del Poder público el auxilio que sea pertinente, para remediar los perjuicios que tienen que sufrir con tal motivo productores y jornaleros de Hervás.

Se calculan las pérdidas en unos cien mil duros.

Mucho celebraremos que los intereses de aquel laborioso vecindario encuentren el amparo que en justicia merecen.

## Aprovechando la rebaja

### Un paseo en automóvil que cuesta 3.000 pesetas

Lo que le ha pasado en Madrid a un  
cacereño

Un colega de la Corte, nos refiere el siguiente sucedido:

Valentín Gómez Martín es un honrado y pacífico vecino de Villanueva de la Vera, pueblo de la provincia de Cáceres, donde se dedica a labrador.

Este buen hombre pensó que no ha de ser todo trabajar, y para descansar unos días, y aprovechando la rebaja de los trenes con motivo de las fiestas de San Isidro, vino a Madrid con el propósito también de aprovechar el viaje para hacer unas compras y ventilar otros asuntos.

Aunque el tiempo es más propio para estarse jugando al tute con la familia al redor de la camilla, junto al brasero, que para pasear, fué el vecino de Villanueva de la Vera dando un paseo por el puente de Segovia, cuando se le acercaron dos sujetos que pronto le inspiraron confianza, hasta el extremo de ofrecer a Valentín la entrega de muchos, muchísimos miles de pesetas,

para que las invirtiera en hacer obras de caridad, a cuyo sobre tenía que agregar el dinero que llevase y que ascendía a 2.900 pesetas.

—¿Por qué no subimos a un «auto» y damos un paseo?—digo uno de los desconocidos.

La idea fué aprobada por unanimidad y al «taxi» subieron, y allí colocó uno de los «espontáneos» amigos las 2.900 de Valentín en el sobre que le entregó, guardándole éste con cuidado.

Llegó el «taxi» a la ronda de Toledo, y allí, con un pretexto que convenció al cacereño, bajaron del automóvil los dos desconocidos, quedando sólo Valentín, que esperó largo rato inútilmente, hasta que cansado y para distraerse sacó el sobre para contar los billetes que contenía, viendo que solamente guardaba... recortes de periódicos.

En el mismo automóvil fué Valentín a la Comisaría, donde denunció el timo de que había sido víctima.

## DE AVIACION

### La expedición a Je- rusalem ha llega- do a Trípoli

(Por teléfono)

Madrid, 23 (5'15 t.)—Se han recibido noticias participando que llegaron sin novedad los dos aparatos que se dirigen a Jerusalem.

Mañana cubrirán la etapa de Trípoli a Bengasí.—Mencheta.

## EL VIAJE DE VALDE- MARAS

### Las relaciones entre Inglate- rra y Lituania

Londres, 22.—El señor Valdemaras ha celebrado una entrevista con sir Austen Chamberlain, tratando de los medios que deben emplearse para desarrollar y estrechar las relaciones amistosas entre Inglaterra y Lituania.—Fabra.

## Entre bromas y veras

Oído a la caja

Gracias a la dictadura que tan mal llevan unas cuantas familias, se ha logrado una reforma universitaria que merece la aprobación de todas las opiniones.

De existir el parlamento... hubiéramos conocido veinte ministros más de Instrucción pública.

Nos anuncian que se aproxima el final del maremagnum chino, mediante una batalla definitiva en todos los frentes.

Que venga cuanto antes lo que sea; porque va resultando muy largo lo del peligro amarillo.

Ahora resulta que las flores son de un poder alimenticio más confortable que el cocido con pié de puerco.

El único baluarte donde se defendía el romanticismo, ha sucumbido bajo la tiranía de la panza.

Se acabaron las siemprevivas.

**FUENTES SERRANO**  
MEDICINA INTERNA RAYOS X ELECTRICIDAD LABORATORIO, ETC.  
De once a una y de tres a seis  
AVENIDA DE CERVANTES, 46  
A DOMICILIO, LIMITADA

## LA EQUITATIVA (FUNDACION ROSILLO)

Alcalá, 71, Madrid

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

Agente general para la provincia de Cáceres: Isidro Hernández Oliva.

# Semana pedagógica

## LECTURAS

### «El Pensamiento del Ave María», por el P. Manjón

Esta obra consta de 31 capítulos (160 páginas); está editada en Granada en la imprenta-escuela del «Ave María», en 1916, y trata de la educación del hombre.

Comienza el autor diciendo que este trabajo es una especie de testamento de un hombre que, ya en el ocaso de su vida, quiere dejar a niños y maestros lo que aprendió de los niños, y pide a los maestros que, cuando la losa del sepulcro le impidan conversar, lean este libro, y quizás les haga más efecto por ser la conversación de un muerto. Les pide tengan alto concepto del cumplimiento del deber y que, con su ejemplo e instrucción, rediman a los pueblos de la ignorancia, del atraso, degradación e inmoralidad.

«Llevaba yo—dice—en mi mente, la idea de fundar una escuela en los alrededores de Granada y siempre que pasaba por aquellos cármenes y cuevas, se me venía el pensamiento de las escuelas. Cuando subí de canónigo al Sacro-Monte y ví más de cerca aquellos caminos, sentí más aquella vida y más deseos de hacer mi propósito; se lo manifesté a unos amigos, y se burlaron diciendo: «Ya tenemos aquí un nuevo fundador; sin duda le sobra el dinero».

Pero un día que bajaba para la Universidad, oí con sorpresa cantar una doctrina, busqué por aquel lugar y ví una mujer de aspecto vulgar, rodeada de diez chiquillos, algunos de los cuales eran gitanos. Entonces me avergoncé no haber hecho lo que aquella mujer hacía; pues ella sin recursos ni medios de vida, me enseñó más que los amigos sabios y cuerdos.

Animado por esto, compré un carmen debajo de la cueva donde encontré a la mujer, busqué una maestra con título y en el mes de Octubre de 1889 instalé mi primera escuela primaria; más tarde, una de párvulos..., y los niños y Dios, han hecho lo demás».

El pensamiento principal de estas escuelas, es educar enseñando, haciendo niños sanos de cuerpo y alma, para formar una sociedad justa y cabal. El gran medio es la educación y la enseñanza no es sino un medio para formar hombres bien educados.

Al hombre debe educarse desde pequeño, desde la cuna, sin interrupciones, ascendiendo por grados, ar-

monizando las fuerzas, aspirando al fin de conseguir la dicha temporal y eterna.

Al individuo le educan todos y ninguno. La educación no es una obra de la que puedan decir «yo he formado este hombre y a mí me debe cuanto es», porque la educación es una obra realizada por todos los hombres, de común acuerdo e inconscientemente.

Así, deben cooperar a la formación del individuo tanto el maestro como el padre, pues de nada le sirve al primero ser recto y fiel cumplidor de su deber, si en la calle y en casa el niño ve lo contrario. Lo que deben aprender los niños en las escuelas, es Religión, Lengua patria, Cálculo, Arte y Belleza.

Las escuelas, Institutos y Universidades, debían estar situadas en el campo, y por lo menos la escuela; pues gana mucho el desarrollo físico. En la ciudad, todo lo que hay, es ruín y mezquino en lo referente a la educación física.

Se dice que Granada es lo mejor de la tierra, y que los cármenes son pedacitos de cielo; pues en lo más bello de Granada, en el Valle del Paraiso, en las puertas de la ciudad y en el camino que va de ésta al Sacro-Monte, a la orilla del Darro, se encuentran los cármenes escolares.

Estos cármenes están por lo tanto al aire libre, y con la ventaja de que pueden los niños jugar y chillar sin temor de estorbar a nadie.

Al hombre se le educa en primer término para fortalecerle, pues el individuo que no tiene fortaleza, no puede aportar ningún bien a la sociedad.

Debe también educarse en el hombre el sentimiento de la belleza mediante música, dibujo, declamación, etc., que despiertan en él, sentimientos y gustos delicados.

Hay en los cármenes tres batallones escolares, cuyos fines son los siguientes: 1.º Favorecer el desarrollo con la gimnasia militar. 2.º Procurar el orden disciplinal con menor esfuerzo y mayor gusto de los alumnos. 3.º Facilitar a los niños entretenimientos y juegos. 4.º Enseñar a los niños que mañana han de ser soldados la instrucción del soldado. 5.º Inspirarles amor a la patria.

Se puede observar que en los niños que pertenecen a estos batallones, se forma muy bien la idea de mandato y disciplina.

La enseñanza debe ser

## Páginas selectas

### Proceso psico-fisiológico de la educación

Todos los procesos de la educación se efectúan realizando conscientemente asociaciones de ideas o movimientos, con la intensidad suficiente para que luego queden en la subconciencia del sujeto. Por esto, Le Bon ha definido la educación como *el arte de hacer pasar lo consciente en lo inconsciente*, entendiéndose por «inconsciente» aquello que ha quedado en nosotros, aunque no tengamos de ello una conciencia clara y absoluta.

El niño que aprende a andar, tiene conciencia de cada uno de los movimientos que realiza; el ejercicio y el hábito, cuando ya aprendido, le hacen pasar a la «inconciencia», o, mejor dicho a la subconciencia, todos los esfuerzos de la marcha. De ahí que el hombre camine como maquinalmente. Los fisiólogos explican este pasaje diciendo que el «ejercicio crea reflejos nuevos, cuyo trance es durable».

«Cualesquiera que sean los conocimientos a adquirir, dice Le Bon: hablar una lengua, andar en bicicleta o a caballo, tocar el piano, pintar, aprender una ciencia o arte, el procedimiento es siempre el mismo. Es menester, en virtud de artificios diversos, hacer pasar lo consciente en lo inconsciente, por establecimiento de asociaciones que engendran reflejos progresivamente.» Esos artificios son, pues, el arte y la ciencia de educar.

Hay reflejos hereditarios, pues, y reflejos adquiridos. La educación tiene por objeto perfeccionar los hereditarios y hacer adquirir nuevos. Esquemáticamente, los creados por la educación no tendrán nunca la rigidez de los consolidados por la herencia. Esquemáticamente también, es fácil distinguir los adquiridos de los hereditarios. Pero, en la práctica, puede decirse que el ejercicio modifica siempre los hereditarios, y que, por otra parte, los adquiridos son transformaciones o perfeccionamiento de los hereditarios.

(De *La Educación*, por Carlos Octavio Bunge. Madrid, Jorro, 1903, páginas 107 y siguientes).

graduada y proporcionada a la capacidad del alumno. Debe ser gratuita.

Esta obra, como se ve, trata de la educación del hombre relacionada con la vida y métodos de las escuelas del Ave-María y es un libro de provecho, tanto para los maestros como para los hombres en general; los primeros para saber lo que tienen y cómo tienen que enseñar, y los segundos para saber conducir a sus hijos y formar caracteres fuertes y nobles. *Luisa Jurado Carro*  
Alumna de cuarto curso de la Normal de maestras

## CENTROS DE INTERES

### «Nuestro pueblo»

La «Revista de Escuelas Normales», en su último número, da sumariamente cuenta del ensayo hecho por la maestra rusa E. Schulz, de Marrstadt, dedicando 21 días con sus alumnas a estudiar el complejo «nuestro pueblo», que figura en el programa oficial de los programas de 1.ª enseñanza de la U. R. S. S.

Con un concepto claro de lo que debe ser la lección, empezó por investigar lo que a cada alumno le gustaría saber de su pueblo, dando ello lugar, en primer término, a la formulación colectiva de un programa de trabajo.

Hecho el programa, se procedió a la aportación de datos de todas clases, producciones, objetos de industria, fotografías de paisajes

y edificios, leyendas, costumbres, etc. Y recogidos estos datos, la clase se dividió en grupos—en equipos, podríamos decir—para elaborar los varios aspectos de las contestaciones al programa formulado. Cada grupo dió cuenta del resultado de sus trabajos, sometiéndolos a la crítica de toda la clase, y con el conjunto quedó estudiado el tema «Nuestro pueblo». No hay que decir que todo ello dió lugar a variados ejercicios de todas las actividades del niño y de todas las materias de enseñanza y que, por consiguiente, constituyó un excelente medio de dar vida a muchos conocimientos que dormían como inservibles, inconexos, en los textos donde fueron adquiridos o en los cajetines espirituales en que fueron colocados.

El ensayo de la maestra rusa, expuesto detalladamente por su autora en la revista «Volga Deutsches schulblatt», puede hacerse, creemos que con éxito y provecho, con las clases más adelantadas de todas nuestras escuelas, incluso las unitarias. Quizás convendría mucho que el último año de escolaridad lo dedicaran los alumnos a un estudio monográfico que exigiera la aplicación de todos los conocimientos adquiridos, iniciativa y colaboración. Para ello, el tema para «Nuestro pueblo» es excelente.

Y sería magnífico que cada localidad tuviera esa monografía hecha por la escuela. ¿Manos a la obra?...

Juvenal de Vega y Relea.

## Congreso de Pediatría CONCLUSIONES

Ha terminado este importante Congreso celebrado recientemente en Valencia, votándose las siguientes conclusiones:

**De higiene y protección a la infancia.**—1.ª Reiterar de los Poderes públicos la necesidad absoluta de imponer el exacto cumplimiento de todas las disposiciones vigentes sobre la protección a la infancia.

2.ª Pedir la creación de obras para lactantes en asilos especiales o en colocación familiar para los hijos de tuberculosos.

3.ª Que la Junta de Protección a la Infancia preste sin limitación alguna el debido apoyo a toda mujer que entable reclamaciones ante los Tribunales por contagio producido por el niño que crió.

4.ª Que se obligue a toda mujer, soltera, viuda o casada, abandonada, que dé a luz en las Maternidades, a que lacte a sus hijos en las mismas, dos meses, por lo menos, o en las instituciones anejas, según informe elevado al Gobierno en 1927 por el Consejo Superior de Protección a la Infancia.

5.ª El Congreso reconoce la importancia del hogar infantil del grupo benéfico de Vallehermoso (Madrid), por sus servicios de guarderías infantiles, residencia de nodrizas y escuela de niñas, que atiende y resuelve muchos de los actuales problemas relacionados con la infancia abandonada en la más amplia acepción.

6.ª Que se prohíba la fabricación, propaganda y venta libre de las llamadas denticinas y de los jarabes de dentición y chupadores.

**Sección de Medicina.**—1.ª El Congreso estima indispensable insistir respetuosamente ante el señor ministro de la Gobernación para que se lleve a cabo una campaña sanitaria contra la endemia del «kala-azar» infantil en España, campaña que fué solicitada por el Congreso de Pediatría de Zaragoza y que podría organizarse con pocos gastos para la Sanidad pública, utilizando, bien orientados, los recursos que como brigadas sanitarias y dispensarios antipalúdicos ya funcionan: las normas fundamentales de tales campañas, el conocimiento exacto de la extensión de la endemia, la investigación de enfermedades semejantes de los animales domésticos, el tratamiento más sencillo posible en los casos clínicos.

2.ª Que se intensifique el

estudio de la vacunación antídifterica, como procedimiento para llegar a conclusiones más trascendentales, que podrían quizá llevarse al Congreso venidero.

**Sección de Pedagogía.**—1.ª La educación sexual de los niños en su primera y segunda infancia debe estar confiada a sus padres, y en sustitución de éstos y por su encargo, a maestros debidamente preparados, haciéndolo de modo individual y basándose siempre en las doctrinas morales, católicas y en las reglas higiénicas que puedan influir menos sobre el temor de los niños.

2.ª Que se designen Comisiones inspectoras de las películas, así como los folletos de dicho carácter, aunque se consideren científicos para toda España.

3.ª Considerando que la niñez en el sexo femenino no termina hasta la mayor edad, en cuanto se refiere a cuestiones sexuales, el Congreso solicita una mayor actuación de la Junta de Tránsito de Blancas, y, lo que sería mejor, de los Tribunales Tutelares para Niños, con el fin de evitar que las niñas menores sean objeto del abuso que representa el comercio de su honestidad tanto de parte de sus madres como de otras personas que en él ejercen la protección.

4.ª Integrar la acción educadora, basándola a un tiempo en la moral cristiana y en el derecho humano.

5.ª Asistir a aquellas familias que puedan ser verdaderos focos de contagio moral insano.

6.ª Pedir al Gobierno la creación oficial de las Escuelas de asistencia social, a fin de ir preparando personal especializado en el día de mañana que pueda dirigir a conciencia nuestras instituciones benéfico-sociales, sin perjuicio de las que por iniciativa particular competente y convenientemente organizadas puedan constituirse con igual finalidad.

7.ª Dejar a salvo los derechos de la intuición y adición pedagógica y observación directa del educando.

8.ª Recomendar a los educadores los estudios de Paidotecnia.

9.ª Que se creen en las Normales cursos de Pedagogía de anormales.

10.ª Que se recomiende a todos los establecimientos, que se abstengan del juego de fútbol, ya que la pelota a mano, puede reemplazarlo sin defecto.

# Admiración y gratitud Homenaje al general Pri- mo de Rivera

Suscripción de la provincia de Cáceres

PESETAS  
Suma anterior. . . . 6.287'75  
**Aleuéscaar**  
Don Fernando Bote Cá-  
ceres, 5.

**Santa Ana**  
Maestros y niños de las  
Escuelas, 8'70.

**Membrío**  
Sindicato Agrícola Cató-  
lico, 15; Juan Guijo, 2; Flo-  
rencio Guijo, Fernanda Gui-  
jo y Rosalía Ramos Guijo,  
1 cada una; Ramona Boder,  
Anselma Boder, Jacinta Bo-  
der y Tomasa Boder, 0'50  
cada una; Diego Grado, 1;  
Esteban Díaz, 0'50; Cipria-  
no Rico, 1; Ángel Ramos, 2.  
Total 26'50.

**Robledillo de Trujillo**  
El Ayuntamiento, 15 pesetas;  
Antonio Galán Chapa-  
rro, 5; Benito Babiano Gil,  
2'25; Benita Regodón de  
Babiano, Rafael Babiano  
Regodón, Ángel Babiano  
Regodón, Martín Babiano  
Regodón, Benito Babiano  
Regodón, Cristóbal López  
Avila, Juan Gil Núñez,  
Leandro Merino Bernabé,  
Fernando Ojea Avila y Ma-  
nuel Gómez Solís, 0'25 cada  
uno; Alfonso Gil Donaire,  
1; Juan Trinidad Solís, 0'25;  
Juan Mateos Gómez, 0'50.

María Babiano Regodón,  
0'25; Eloy Babiano Gil, 1;  
María Babiano Gil, 1'25; Lu-  
ciano Reyes Cañadas, 0'50;  
Martín Tirado Mateos, 1; Jo-  
sé Rebolledo Pacheco, Juan  
Félix Crespo y Cándido Do-  
mínguez Poblador, 0'25 ca-  
da uno; Ana Núñez Márquez  
y Felipe Pulido Santos, 0'50  
cada uno; Santiago Pérez y  
Pérez, 1; María Antonia Ca-  
ballero, 0'50; Basilio Mateos  
y Mateos, 1; Sebastián Ser-  
rano Oliveros, 0'50.

Pedro Márquez Ojea, 0'25;  
Juan Antonio Donaire y Do-  
naire, 0'10; Juan Gutiérrez  
Pérez, 0'15; Enequina Mar-  
quez, 0'10; Irenes Gutiérrez  
Cabezas, 0'50; Elena Avila  
Sánchez, 0'15; Antonio Sán-  
chez Crespo, 0'25; Alfonso  
Campos Merino, 0'25; Juan  
Antonio Galán Higuero, 1;  
Manuel Pérez Núñez, 1; Ni-  
colás Poblador Bernabé,  
0,25; Atanasio Maestre Fer-

nández, 0'20; Fernando So-  
lís Avila, 0'50; Urbano Teja-  
da Torres, 0'30.  
Sofía Mata Campos, 0'25;  
Juan Broncano Mateos, 1;  
Matías Núñez Donaire, 0'25;  
Sabino Pereira Palomino,  
0'10; Evaristo Palomino Ma-  
teos, 0'50; Filomena Núñez  
Ojea, 1; Juan Antonio Mu-  
ñoz, 0'25; Vicente Broncano  
Mateos, 0'50.

María de las Candelas Ma-  
teos, 1; Juan Campos Ma-  
teos, 0'25; Juan Dimas Ca-  
ballero, 0'50; Domingo Gil  
Donaire, Rufino Mateos Gu-  
tiérrez y Atanasio Gutiérrez  
Cabezas, 1 cada uno; Anto-  
nio Pérez Solís, 0'25; Anto-  
nio Tirado Mateos, 0'50; Ca-  
milo Muñoz González, 1.  
Total 50'60.

Suma y sigue, 6.378'55

Continúa abierta la sus-  
cripción en NUEVO DIA, utili-  
zándose como justificante de  
la entrega, la publicación  
de la lista anterior.

**Telesforo Díaz y Muñoz**  
Agente de Negocios  
Apartado de Correos núm 17  
Teléfono núm. 389  
- C Á C E R E S -  
Peñas, núm. 8, pral

**LOS PESOS LIGEROS**  
**Continúa el mismo**  
**ostentando el cam-**  
**peonato mundial**  
Nueva York, 22. —Sammy  
Mandell, campeón mundial  
de boxeo de la categoría de  
pesos ligeros, ha derrotado  
por puntos a Jimmy Mac  
Larnin en un «mach» cele-  
brado anoche, valedero pa-  
ra el campeonato. —Fabra.

**Fábrica de Gaseosas**  
de  
**Tomás Galán y Galán**  
Salvatierra de Santiago  
LO MEJOR DEL VERANO  
En el rigor del verano  
cuando el calor nos aterra,  
debemos tener a mano  
Gaseosas de Salvatierra.  
Pues están elaboradas  
con esencias naturales,  
azúcar muy refinada  
y aguas frescas y potables.  
Siendo por ley natural  
el más sano refrescante  
que no encontrará rival  
que venza a su fabricante.

**JAIME ZARAGOZA**  
PESCADERIA  
Pesetas Pesetas  
Almejas corrientes. 0,70 Merluza del Norte,  
Besugo del Sur. 1,40 cortada. 3'50  
Boquerones. 1,20 Pescadilla gorda. 1,50  
Cazón. 1,10 Pescadilla terciada. 1,50  
Gambas cocidas. 1,50 Sardinias grandes. 1,80  
Gallitos. 2,00 Sardinias terciadas. 1,50  
Jureles. 0,70  
Se facilitan nota de precios a quien lo solicite  
**San Juan, 29 Cáceres**

**ACCIDENTE DE AVIA-  
CION**  
**Tres muertos y**  
**cuatro heridos**  
**graves**  
Helsingfors, 22. —En las  
inmediaciones de Viborg,  
han chocado dos aviones,  
uno de los cuales cayó en-  
vuelto en llamas sobre las  
afueras de la ciudad.  
A consecuencia del acci-  
dente, han resultado muer-  
tos dos aviadores y un pai-  
sano y otras cuatro personas  
gravemente heridas. —Fabra.

**TALLER DE COSTRUCCION**  
**Hijo de Antonio Rubio**  
ALFONSO XIII, N.º 28. —CÁ CERES

**UN GRAN CONSEJO**  
**Con motivo de la**  
**entrega de unos de-**  
**sertores**  
Berna, 22. —Ayer se cele-  
bró en Bellinzona, un gran  
consejo motivado por la en-  
trega hecha a la policía ita-  
liana de dos desertores ita-  
lianos por la gendarmería  
suiza. El representante del  
gobierno del Tessino, con-  
testando a una interpela-  
ción reconoció que esta en-  
trega constituía una viola-  
ción del derecho público  
suizo, que había sido con-  
traria a los usos y costum-  
bres del país añadiendo que  
la responsabilidad del asunto  
incumbe por entero al jefe  
de la gendarmería, quien ha  
sido objeto de una sanción  
disciplinaria. —Fabra.

**Casa Jurado**  
Extensísimo surtido en  
toda clase de novedades  
recibidas por vagones pa-  
ra la próxima Feria. Am-  
pliamos por varios días  
nuestra asombrosa liqui-  
dación, por necesitar lo-  
cal para las nuevas exis-  
tencias que estamos reci-  
biendo a diario.  
No deje de visitar esta  
casa, que se convencerá  
de sus ventajas.

**Casa Jurado**  
CONCEPCION, 1 C Á C E R E S  
VIENTO Y PIEDRA  
**Una región**  
**devastada**  
Laredo (Texas), 22. —Un  
violento huracán, acompa-  
ñado de un fuerte pedrisco,  
ha devastado la región, cau-  
sando cuatro muertos y más  
de cincuenta heridos. —Fa-  
bra.

**Las comunicaciones en**  
**Cáceres**  
**HORARIO DE TRENES**  
LLEGADAS  
Madrid (correo y rápido),  
7'46 mañana.  
Mérida (correo), 12'35  
idem.  
Salamanca (correo), 2'15  
tarde.  
Madrid a Cáceres (mixto  
directo), 9 noche.  
Portugal (correo), 10'56  
idem.  
Lisboa (rápido), 1'20 ma-  
ñana.  
SALIDAS  
Portugal (correo), 5'13  
mañana.  
Madrid (mixto directo),  
6'15 idem.  
Mérida (correo), 8'10 idem.  
Salamanca (correo), 1 tar-  
de.  
Mérida (correo), 2'45 idem.  
Madrid (correo), 9'15 no-  
che.  
Madrid (rápido), 11'15  
idem.  
**HORARIO DE AUTO-  
MÓVILES**  
SALIDAS  
Correo Alcántara, 7 ma-  
ñana.  
Trujillo, 8 idem.  
Miajadas, 9 idem.  
Arroyo, 1 tarde.  
Trujillo, 5 tarde; Alcántara  
y Miajadas, 4 idem.  
Plasencia, 15 idem.  
LLEGADAS  
Trujillo, 10'30 mañana; Al-  
cántara, Miajadas, Arroyo,  
10 idem.  
Trujillo, 8'50; Alcántara,  
Miajadas, 7 noche.  
Plasencia, 12.

# Lotería Nacional El sorteo de hoy

MADRID, 23 (4'50 t.) (POR TELEFONO)

Esta mañana se ha efec-  
tuado el tercer sorteo de la  
Lotería Nacional correspon-  
diente al mes de Mayo, el  
cual ha sido demorado dos  
días a causa del sorteo cele-  
brado el día 17 para la Ciu-  
dad Universitaria.

El sorteo de hoy ha dado  
el resultado siguiente:

**Premios mayores**  
Primer premio. —Número  
21.150, con 150.000 pesetas,  
en Palma de Mallorca, Ma-  
drid y Sevilla.  
Segundo premio. —Núme-  
ro 8.994, con 80.000 pesetas,  
en Miranda, Madrid y Sevi-  
lla.  
Tercer premio. —Número  
5.858, con 60.000 pesetas, en  
Palma de Mallorca, Pizarra  
y Córdoba.  
Cuarto premio. —Número  
29.306, con 20.000 pesetas,  
en Palma de Mallorca, Jerez  
y Barcelona.

**Premiados con 3.000**  
**pesetas**  
Los veinte números a los  
que han correspondido pre-  
mios de 3.000 pesetas han  
sido los siguientes:  
Número 12.655, en Madrid  
y Barcelona.  
Número 30.044, en Sevilla.  
Número 11.462, en Barce-  
lona, Algeciras y Madrid.  
Número 7.077, en Madrid.  
Número 38.437, en Ma-  
drid, Córdoba y Granada.  
Número 28.698, en San Se-  
bastián.  
Número 26.545, en Alican-  
te, Madrid y Valencia.  
Número 18.620, en Valen-  
cia, Murcia y Oviedo.  
Número 24.370, en Alme-  
ría, Mallorca y Zamora.  
Número 5.109, en Madrid  
y Salamanca.  
Número 31.147, en Barce-  
lona y Sevilla.  
Número 38.769, en Barce-  
lona, Granada y Vigo.  
Número 2.160, en Jerez y  
Ceuta.  
Número 9.022, en Gijón,  
San Sebastián y Sevilla.  
Número 35.437, en Ma-  
drid.

Número 15.403, en Gra-  
nada y Madrid.  
Número 32.475, en Barce-  
lona y Valencia.  
Número 37.961, en Barce-  
lona, Palma de Mallorca y  
Madrid.  
Número 35.313, en Ma-  
drid.  
Número 12.241, en Bil-  
bao.  
**Premiados en la provin-**  
**cia con 500 pesetas**  
Han resultado premiados  
con 500 pesetas cada uno de  
los siguientes billetes, ven-  
didos en las administracio-  
nes de lotería de la provin-  
cia:  
CACERES. —35.954.  
Valencia de Alcántara. —  
3.516.  
Brozas. —6.812.  
Coria. —18.136.  
Trujillo. —24.521.

**Aproximaciones y cen-**  
**tenas**  
Los números 21.149 y 21.151  
anterior y posterior al del  
premio primero, están pre-  
miados con 3.000 pesetas  
cada uno.  
Los números 8.993 y 8.995  
idem idem del segundo pre-  
mio, con 2.000 pesetas cada  
uno.  
Los números 5.857 y 5.859  
idem idem del premio terce-  
ro, con 1.850 pesetas cada  
uno.  
Los números 29.305 y 29.307  
idem idem del premio cuar-  
to, con 500 pesetas cada  
uno.  
Tienen centena en este  
sorteo los tres premios ma-  
yores.  
Hay, además, en este sor-  
teo 1.700 premios pequeños  
de 500 pesetas cada uno,  
para otros tantos billetes  
que resulten premiados. —  
Mencheta.

**Casa Castaño**  
Cerveza "El Aguilá" en bock  
Todos los días Mariscos  
Moret, 7. Teléfono, 197  
C Á C E R E S

**LA SERRANA (S. A.)**  
**PERALES DEL PUERTO**  
Servicio directo de viajeros entre Cáceres y Valverde del Fresno  
Nuevos precios reducidos en vigor desde 1.º de Mayo

	DESDE CACERES A	PRIMERA	SEGUNDA
La Perala	3'55	2'80	
Portezuelo	8'45	6'60	
Torrejoncillo	10'25	8'00	
Coria	12'40	9'70	
Moraleja	15'40	11'95	
Perales	17'55	13'60	

**HORARIO**  
Salida de Cáceres a las cuatro de la tarde.  
Llegada a » » » diez y treinta de la mañana.  
Servicio extraordinario durante los días de Toros en  
Cáceres, con salida de Perales a las ocho de la mañana  
y de Cáceres a las nueve de la noche. Billetes económicos  
para este servicio.  
Despacho de billetes y facturación de encargos, en San Antón, 23

**GRAMÓFONOS Y DISCOS**  
DE LA CASA  
**CAPDEVIELLE (HIJO)**  
Alfonso XIII, 19  
Relojes Longines, Ome-  
ga, Cyma, Roscoff,  
etc., etc.



LA VOZ DE SU AMO  
MARCA REGISTRADA

# Charlas taurinas No hay mal que cien años dure...

Pero ¿qué tendrá la Feria de Cáceres para que, año tras año, ocurran percances a los toreros que componen el cartel y haya que buscar sustituciones a última hora? Esta es una pregunta que muchos se hacen, y que por cierto tiene bien fácil respuesta.

Partamos de un hecho seguro. En Cáceres no vemos corridas de toros más que de año en año, y como es lógico, procuramos suplir la escasez del festejo con su bondad, exigiendo siempre las primeras figuras, que son precisamente las que más tomean; y claro está, como ellas son las que más andan entre los toros, son las más propensas a sufrir las «caricias» de éstos y casi siempre en fechas coincidentes, con poca diferencia de días, con las de nuestras ferias.

Esta es la razón y no hay otra para que los carteles tengan que sufrir modificaciones, que a veces pueden resultar beneficiosas.

Algo de esto ha ocurrido en el presente año. Las cogidas del Niño de la Palma y de Martín Agüero, obligaron a una sustitución rápida y, por tanto, difícilísima, si había de hacerse en forma que no desmereciese el cartel primitivo; y aquí también obliga la justicia a prodigar público aplauso al empresario señor Medina, que con la mayor actividad y con gran desinterés, no omitió sacrificio para reorganizar el cartel, de acuerdo siempre con la Comisión de ferias.

¿Lo ha conseguido? Creemos sinceramente que sí y sin duda alguna con creces. Chicuelo, pese a su habitual apatía, que según cuentan crónicas ha deshechado en la presente temporada, es un torero de primera categoría y buena prueba de ello es que con «mandanga» y todo conserva incólume su cartel, siendo de los poquísimos que en la actualidad pasan de las cincuenta corridas en la temporada. Algabeño, que tras de for-

mar un alboroto en los primeros años de su actuación parece ser que en la temporada pasada se apagó, ha vuelto hogaño por el prestigio de la dinastía y ahí están todavía calentitos sus recientes triunfos de Sevilla y de Madrid, que le han colocado de nuevo en su sitio. No cabe dudar en el acierto que supone su inclusión en nuestro cartel.

¿Y Mariano Rodríguez? ¡Ah! El «exquisito», como le llaman en Sevilla, es la actualidad taurina, el torero elegante y fino, que se lleva de calle al público con su arte. ¿No le han visto muchos aficionados cacereños en Badajoz, hace muy pocos días? Pues yo sé de varios que se han alegrado mucho de esta sustitución y el que suscribe entre ellos, francamente.

Y es que las cosas que están sucediendo, suceden. Mariano Rodríguez fué un nombre de los que se dieron en la primera combinación, y sin saber porqué, se quedó fuera de ella; fué una de estas cosas que pasan por mala interpretación en conversaciones a distancia, donde nada de particular tiene que se confunda un nombre.

Pero en fin, la fatalidad se ha encargado de reparar la falta, y aunque lamentemos la causa que motivó esta reparación, nos alegra por otra parte que el puesto que había de ocupar otro lo ocupe el «Exquisito».

Y ya que todo se arregló porque «no hay mal que cien años dure», esperemos sólo cuatro días para ver el ganado y volver a aplaudir al señor Medina, si lo merece, que creemos que sí; mientras tanto, a callar que no nos gusta juzgar a priori por el ridículo que supondría una equivocación en cosas de toros, que como es sabido, son como los melones, cerrados, y nadie puede saber lo que llevan adentro.

DON PRUDENCIO.

Carpintería y Ebanistería  
— de —  
**Santiago Porras**  
Sancti-Spíritu, número 14  
CÁ CERES

# “Las Mejores”

GRAN FABRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ  
Esta casa elabora excelentes gaseosas de Limón, Zarza, Naranja, Fresa, Soda y Agua de Seltz

Pedid todos esta marca, si queréis beber las mejores Gaseosas y Agua de Seltz  
**Cuesta del Maestro, 12 - Cáceres**

## Mundo conocido

LLEGARON:

De Madrid, con su esposa, el inspirado poeta, don Miguel Alonso Somera.

—De Hoyos, con su familia, el abogado, don José Fontán.

—Del campo, don Florencio Trujillo, con su familia.

—De Salamanca, después de aprobar con lucimiento varias asignaturas de la carrera de Medicina, los jóvenes estudiantes, don Francisco Bermejo y don Pedro Jabato.

—De su finca «La Segura», con sus hijos los condes de Canilleros, la señora viuda de Cotrina.

—De Huelva, para pasar una temporada con sus hermanos los señores de Serrano, las señoritas de Terrades.

—Del campo, la familia de don Antonio López.

—De Madrid, las señoritas Joaquina y Lola Montenegro.

—De su finca «El Lavadero», la señora viuda de millán, con su hija Joaquina.

—De Huelva, para pasar una temporada al lado de sus hermanos los señores de Martín, la señorita Amelia Aragón.

—De Hervás, el alcalde de aquella localidad y diputado provincial don Francisco Sánchez Peña.

—De Nuñomoral, el secretario del Ayuntamiento don Patricio Panadero y el presidente de Unión Patriótica don Juan Merto Panadero.

SALIERON:

Para Madrid, don Miguel Muñoz de San Pedro y don Luciano Mateos Villegas.

—También para Madrid, el médico don José Fuentes Serrano.

TOMA DE POSESION:

Ha tomado posesión de su cargo de magistrado ante el Tribunal pleno de esta Audiencia, don Julián San Juan Cava.

ENFERMOS:

Se encuentra enfermo de gravedad en Zaragoza don Pedro Soriano, padre político del auxiliar de este Instituto Nacional, don Arturo García Merino. De-

seamos su pronto restablecimiento.

—Se encuentra ligeramente indispuesta, la condesa de Santa Olalla.

FALLECIMIENTO:

En Mérida ha fallecido, a los 18 años de edad, el joven don Pedro García Vinuesa y Soriano, sobrino carnal de los señores de García Merino, a quienes, como a la familia del finado, acompañamos en el sentimiento.

## Alpargatas MORENO

MARCA REGISTRADA

Todo cosido a mano con cosederas e hilos de primera calidad.

VICENTE MORENO RUBIO. AHIGAL (Cáceres)

## A. LOPEZ

PINTOR-DECORADOR  
Grandes existencias en papeles pintados, cueros y analita

PARRAS, 31

Muestrarios a todo el que lo solicite.

## EN HONOR DE COSTES Y LE BRIX

### Un almuerzo del príncipe Bibesco

Bucarest, 22. — El príncipe Bibesco ha dado un almuerzo en honor de los aviadores franceses Costes y Le Brix, figurando entre los comensales numerosas personalidades rumanas y francesas. — Fabra.

Relojería, Platería y Óptica de Daniel Santaolaría Font  
Especialidad en Relojes de Torre Máquinas de escribir — CORONA — Gramófonos baratísimos Discos para Gramófonos Alfonso XIII, 18 - Cáceres

## POLÍTICA GRIEGA

### ¿Un gobierno presidido por Venizelos?

Atenas, 22. — Los diarios dicen que la situación política evoluciona hacia la formación de un gobierno que estaría presidido por el señor Venizelos.

Las elecciones se celebrarán en el mes de Julio. — Fabra.

## POLITICA FRANCESA

### Poincaré y el Ministerio de Unión Nacional merecen el agradecimiento de la patria

París, 22. — El «Journal» dice que un numeroso grupo de diputados tiene el propósito, tan pronto como se reuna el Parlamento, de presentar una moción declarando que el presidente Poincaré y el Ministerio de Unión Nacional merecen el agradecimiento de la patria. Fabra.

## GIRONDA

TRANSPORTES, COMISIONES Y CONSIGNACIONES

Avenida de Armiñán. — Teléfono 491

## L. Giraud

DENTISTA  
Plaza Mayor, 3 Teléfono 176

## LA DIETA DE BAVIERA

### Resultado de las elecciones

Munich, 22. — Los resultados de las elecciones para la dieta de Baviera son los siguientes:

Son elegidos: Socialistas, treinta y cuatro; nacionalistas, trece; populistas alemanes, cuatro; populistas bávaros, cuarenta y seis; comunistas, cinco; nacionales socialistas, nueve; liga de agricultores, diez y seis. — Fabra.

## CARRERAS DE PORVENIR

cortas, económicas; pueden hacer ambos sexos, en su casa y obtener buen empleo  
Escribid a Escuelas por Correspondencia, Recreo, 4, Sevilla

## LA POBLACION DE ITALIA

Un aumento considerable en tres meses

Roma, 22. — Según las estadísticas oficiales la población de Italia ha aumentado durante los tres últimos meses en 134.000 almas. — Fabra.

## Olympia PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS  
ALFONSO XIII, N.º 27. — CACERES

## CONTRA UNAS INFORMACIONES

La situación sanitaria en Argelia es excelente

París, 22. — El ministro del Interior desmiente categóricamente las informaciones tendenciosas que han circulado en la prensa extranjera y en las cuales se da cuenta de la existencia de casos de peste y de cólera en Argelia. Según los últimos informes, la situación sanitaria en aquel territorio es excelente. — Fabra.

PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.

## Fábrica de Muebles

(Movida por energía propia)

Taller mecánico de Ebanistería y Carpintería CALLE GOMEZ BECERRA  
Taller de Mármoles de todas clases ROSO DE LUNA, NUMEROS 16 y 18

Almacén de Muebles

Francisco Acedo Ficapiedra

Alfonso XIII, núm. 13

Teléfono, núm. 193

## Hijos de Clemente Sánchez

### BANQUEROS

CÁ CERES

APARTADO NÚM. 11

CANALEJAS, 12

Toda clase de operaciones bancarias

## José Candela Magro

CÁ CERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

## Desde Hervás

## Un acto pro retiro obrero en la escuela

Don Juvenal de Vega, inspector de 1.ª Enseñanza, y don León Leal, consejero delegado de la Caja Extremeña de Previsión Social, que tantas pruebas vienen dando por su amor a los niños y a los ancianos, invitaron a las autoridades y maestros de esta pintoresca villa de Hervás, a que presenciaran la entrega de la bonificación extraordinaria, procedente del recargo sobre herencias, que la Caja Extremeña de Previsión hace al obrero de este Ayuntamiento, Juan Arias, de 400 pesetas, y que le corresponden por haber cumplido 65 años de edad, estando afiliado al Retiro Obrero, y que dicha entrega fuera revestida de gran solemnidad y precedida de una lección explicada a los niños por uno de los señores maestros.

Las autoridades y los maestros de Hervás contaron que agradecían y aceptaban la invitación, porque les era muy grato ofrecer a los niños una lección que pudiera ser provechosa en su vida futura.

Al efecto, el día 20 del corriente, organizado por los señores maestros, se celebró con gran brillantez, la fiesta de Protección a los ancianos.

El acto que se celebró en una de las escuelas de niños, fué presidido por don Francisco Sánchez, alcalde de ésta; tomaron asiento en el estrado, el jefe de la Guardia civil, varios concejales, y algunos consejeros de la sucursal de la Caja de Ahorros de Plasencia y otras personalidades de la localidad.

Asistieron los niños y niñas de las escuelas y al frente de ellos todos los maestros y numeroso público de todas las clases sociales, viéndose el elemento femenino bellamente representado.

El señor alcalde abrió el acto con breves, pero atinadas palabras encaminadas a enaltecer la ley por la cual el obrero municipal Juan Arias, obtiene este beneficio; acon-

sejando, a todos los obreros aporten ellos también sus ahorros, para acrecentar su retiro, no esperándolo todo del Estado y el patrono, pues así éste tendrá obligación mayor, no dejando de ingresar lo que la ley determina.

Seguidamente, el Gerente de la Caja de Ahorros de esta sucursal, señor Herrero, hizo entrega de las 400 pesetas al obrero Juan Arias, que muy emocionado, recibió y dió las gracias. El señor Herrero, explicó el porqué de la entrega.

La banda municipal y los niños de las escuelas, tocaron y cantaron himnos patrióticos.

El director de las Escuelas Graduadas, don Cirilo Gómez y el maestro nacional, don Luis Blanco, leyeron unas cuartillas, alusivas al acto que se celebraba.

El primero, cantando las excelencias del ahorro, por lo que representará el bienestar para la vejez, y aconsejando a los padres prosigan la obra educativa en sus casas y dando buen ejemplo a sus hijos, para no destruir la labor de la escuela.

El segundo, se dirigió especialmente a los niños que habían hecho su primera comunión, alentándoles a seguir el camino de la virtud, fuente de riqueza y tranquilidad, poniendo de manifiesto con frases acertadas, las fatales consecuencias que traen el despilfarro en el comer y beber y en el lujo immoderado de la mujer, acarreando consecuencia fatales para la vejez.

Todos ellos fueron muy aplaudidos.

Terminó el acto con cánticos patrióticos y vivas a España y Hervás.

Y ahora un comentario. Todos los asistentes salieron encantados del acto que presenciaron, ponderando la eficacia de estas reuniones; y yo digo: ¿por qué habiendo elementos capacitados para ello y locales en condiciones, no se organizan unas conferencias?...

En ellas podrían explicar-

## Farmacia en traspaso

En Valencia de Alcántara, y por circunstancias especiales, se traspasa en buenas condiciones una Farmacia. Para tratar, con su dueño, Fernando Valverde. Es la más antigua de la población y está muy acreditada

se temas tan convenientes como son los de higiene, el comportamiento con la sociedad, el respeto a las autoridades, los grandes perjuicios que acarrea el alcoholismo, el mejor aprovechamiento de los terrenos y otros muchos de que estamos tan necesitados.

Estamos seguros que si se proponen hacerlo, no faltarán elementos para ello.

El Corresponsal.

## Fabrica de Harinas

Capacidad, 4.000 kilos en 24 horas, por cilindros, y luz dentro del local.

Admite proposiciones de venta la referida, hasta primeros de Junio próximo, habiendo trabajado sólo tres años. Región triguera, y vende toda su producción sin exportar.

Para informes y cuantos datos necesiten, en el domicilio social «LA CONCORDIA» (S. A.)

TRUJILLO (Animas).

CÁCERES

## POLITICA TURCA

## Supresión de la agencia diplomática de Constantinopla

Angora, 22.—El gobierno turco ha decidido suprimir su agencia diplomática en Constantinopla. En su consecuencia, todas las Embajadas y Legaciones extranjeras deberán trasladarse a Angora.—Fabra.

## H. «La Madrileña»

Calle Gabriel y Galán CACERES

VIAJEROS Y ESTABLES

Buen plato y habitaciones confortables. Precios módicos

## DEL DIARIO DE GUERRA

## Provisión de una vacante

(Por teléfono)

Madrid, 23 (3'05 t.)—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy un decreto ordenando que la provisión de la vacante producida por el pase a la reserva del intendente de división señor López Martín, sea provista por el turno de elección en el Cuerpo de Intendencia.—Mencheta.

## DE LA GUERRA EN CHINA

## Vá a entablarse una batalla definitiva

Londres, 22.—El «Daily Telegraph» publica un despacho de Pekin diciendo que de un momento a otro va a entablarse una batalla desesperada y quizá definitiva en la línea de Machang a Pao Ting Fu. El mariscal Tohang Tso Lin, que considera humillantes las condiciones impuestas por el Japón, no quiere retirarse a Mandchuria antes de intentar un supremo esfuerzo para contener el avance de los sudistas.—Fabra.

## Corridas de Feria

LOS SEÑORES ABONADOS PODRAN RECOGER SUS LOCALIDADES, DE SOL Y DE SOMBRA, HASTA EL DIA VEINTISIETE EN LA

## Relojería de Alvarez.-Moret, 14

## LAS DEUDAS DE GUERRA

## Un aplazamiento del pago que debiera efectuar Bulgaria

Belgrado, 22.—El diario «Politika» dice saber de fuente autorizada que el gobierno yugoeslavo consentirá en el aplazamiento del pago que debe efectuar Bulgaria, a título de reparaciones, en Octubre próximo.

El mismo diario cree poco probable que el gobierno de Grecia acepte un aplazamiento análogo, a causa de los grandes daños causados en el país por los recientes terremotos.—Fabra.

## Norberto Rocha Ollero

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Y AGENTE COMERCIAL COLEGIADO CASAR DE CACERES

## RECOMPENSAS

## Concesión de condecoraciones

Por teléfono

Madrid, 23 (5'25 t.)—Se ha concedido la gran cruz del Mérito Civil a nuestro embajador en Bruselas, y la de Carlos III, al marqués de Marianao.—Mencheta.

## Estrados y togas

## Audiencia Territorial

SALA DE LO CRIMINAL

Señalamientos para el día 24

Causa del Juzgado de Instrucción de Hervás seguida a instancia de don Patricio A. Panadero Domínguez, contra Florentino Bartolomé Segur de Santa Catalina, por el delito de tentativa de cohecho.

En el sumario se refieren los hechos de la siguiente manera:

Que el procesado al tener conocimiento de que había sido denunciado por el delito de allanamiento de morada, por Joaquín Iglesias, ante el Juzgado Municipal de Nuñomoral, propuso el día 30 de Septiembre de 1926 al juez municipal y al secretario de dicho pueblo, que rompieran las diligencias instruidas con motivo de la indicada denuncia y que una vez rotas, le pidieran lo que quisieran, proposición que no fué aceptada y que rei-

teró en parecidos términos al siguiente día, reclamándola también al secretario.

Estos hechos los ha calificado el señor fiscal de un delito de tentativa de cohecho y pide se le imponga al procesado la multa de 500 pesetas.

El abogado del procesado, don Felipe Carrera, pide la absolución para su representado, por no estar probados los hechos.

Pertenece esta causa a la Secretaría del señor Galí.

## SENTENCIAS

Se condena a Julián Poderoso Arroyo a la pena de un mes y un día de arresto mayor y multa de 100 pesetas, en la causa que se le siguió por el Juzgado de Instrucción de Logrosán por el delito de tenencia de arma de fuego sin licencia.

En causa del Juzgado de Instrucción de Cáceres contra Antonio Peña, por el delito de estafa, se le impone la multa de 125 pesetas.

## TRIBUNAL PROVINCIAL DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO

## Sentencias

En el recurso contencioso administrativo promovido por don Eduardo Cid Sánchez, con el Fiscal del Tribunal, sobre revocación del acuerdo del Tribunal Económico de fecha 25 de Marzo de 1927, tomado a virtud de reclamación del recurrente contra el de la Administración de Rentas, que practicó una liquidación en el expediente de defraudación, seguido contra don Eduardo por el concepto de industrial, se ha dictado sentencia revocando el acuerdo recurrido de 25 de Marzo de 1927, dictado por el Tribunal Provincial Económico Administrativo, sin hacer expresa condena de las costas causadas en el recurso

## En la Peña Redonda

se alquilan cuatro magníficos pisos, independientes, de una casa de reciente construcción.

En la misma darán razón.

## ¡AUTOMOVILISTAS!

Llegaron las pinturas DUCO. Estas pinturas nitrocelulosas, son las de mejor acabado y mayor duración.

La Casa GUTIERREZ ha recibido el aparato para pintar con su pistola eléctrica y demostrar lo antes dicho.

GENERAL MARGALLO, NUM. 92. CÁCERES.

## Fábrica de Mosáicos y Almacén de Maderas MARCOS MARIÑO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO y toda clase de materiales de construcciones

Escritorio:

PUERTA DE MÉRIDA, 12

Fábrica y Almacén de Maderas: CARRETERA DE MEDELLÍN

TELÉFONOS: FÁBRICA, 147. OFICINA, 40.

— C Á C E R E S —

## Empresa de Automóviles del Oeste (S. A.)

## Línea de Cáceres a Plasencia

Importante baja de precios y nuevo horario 1.º de Abril de 1928

Salida de Plasencia, 10'00 Llegada a Cáceres, 12'00  
» Cáceres, 15'00 » a Plasencia, 17'00

BILLETES ORDINARIOS DE IDA Y VUELTA

Este servicio lleva paquetería y Gran Velocidad.

Despachos: CÁCERES, Plaza de San Juan.  
PLASENCIA, Puerta de Talavera.

# Al margen de un centenario Ensayo crítico sobre la filosofía del Maestro León

A "Hierónimo de Yuste", alma poeta y pluma clásica. Con un gesto fraternal

I  
El cuarto centenario del nacimiento de fray Luis de León, está siendo conmemorado en toda España con brillantes solemnidades literarias, como corresponde a la preclara memoria del insigne autor de «Los Nombres de Cristo» y a la gloriosa tradición de las letras castellanas.

Con las siguientes líneas queremos esbozar un aspecto muy interesante de la obra de fray Luis. Sean ellas humilde tributo de nuestra personal levocación hacia el sabio fraile agustino, en cuya austera figura encarnan todas las glorias universitarias de nuestro esplendoroso siglo de oro.

Formulemos la cuestión en estos términos: Fray Luis de León ¿fue en realidad un filósofo?

No carecerá de objeto el contestar debidamente a esta interrogación, si se tiene en cuenta que de seguro está formulada por una considerable porción de españoles, instruidos y amantes de las glorias pátrias; los cuales sólo conocen al maestro León bajo los dos aspectos en que la genial inspiración del mismo cristalizó más definitivamente. Muchos españoles saben tan sólo del fray Luis teólogo y poeta.

Pues bien; digámoslo de una vez. Fray Luis de León se revela siempre, lo mismo en su vida que en sus escritos, como un verdadero filósofo, genuino representante de la filosofía española—filosofía escolástica—del siglo XVI.

Es cierto que sus famosas discusiones con los renombrados doctores de aquel tiempo versaron casi siempre sobre temas teológicos y escriturísticos, con preferencia a los asuntos meramente filosóficos.

Es cierto que no escribió expresamente tratados de filosofía, alguna de aquellas áureas Sumas Filosóficas que colocaban a su autor en el pináculo de la gloria, granjeándole la admiración y el aplauso de la pléyade estudiantil.

Sin embargo, la doctrina filosófica de fray Luis, como el agua bajo las hierbas del prado, se va entrederramando, pura y diáfana, a todo lo largo de sus admirables escritos. Ella presta sólida nutrición a su pensamiento y verdor de lozanía a su estilo incomparable, para detenerse, al fin, como en apacible y deleitoso remanso, en el ejemplo sobe-

rano de su vida, dedicada toda ella al más fervoroso culto en honor de la Verdad.

En las obras teológicas del maestro León, lo mismo que en sus hermosas exposiciones de los libros bíblicos, la fé es la lumbrera que ilumina las rutas espirituales del sabio. Pero la filosofía, es quien refrenda con su fuerza el asentimiento de la mente a las verdades reveladas.

La filosofía es igualmente quien descubre el ordenado encadenamiento y la última ligazón de esas verdades. Ella es quien entrevé principios y deduce consecuencias. Quien dá forma científica al estudio de la Revelación.

Con todo, y aunque a primera vista resulte paradójico, donde fray Luis de León se nos muestra como verdadero filósofo es, sin duda alguna, en sus obras poéticas.

Por fuerza había que ser así, ya que el ser poeta significa la posesión inalienable de una cualidad especial que permite saborear y gustar las cosas por amor. Pero el amor aspira indudablemente a la comprensión racional de lo amado. Por esta causa, el maestro León, al modo que era tan exquisitante sensible en su imaginación y afecto, así debía estar y estuvo dotado de una «sensibilidad ideal» que lo impulsara con vehemencia a filosofar.

Poesía eminentemente filosófica la de fray Luis de León, a quien todos los seres repiten el eco dulcísimo de la Verdad infinita. La no-

## PARA FERIA LA CASA MENDIETA presenta el surtido más completo en

**Bolsos.  
Sombrillas.  
Abanicos.  
Collares.  
Pulseras.  
Pendientes.  
Medias.  
Corsés.**

**Bastones.  
Corbatas.  
Calcetines.  
Tirantes.  
Ligas.  
Cuellos.  
Camisas.  
Pijamas.**

**ENCENDEDORES "ROLLS"  
Alfonso XIII, n.º 1. Teléfono, 244.**

che serena, que le enseña a burlar «los antojos de aquesta lisonjera vida». La música extremada, que le recuerda «su origen primera esclarecida». El cielo estrellado, que le muestra «la vana sombra, el bien fingido».

Ansias insaciables del «viro» supremo. En la oda «A Felipe Ruíz», el fraile poeta y filósofo quiere volar al cielo para beber la Verdad pura. Dice que no piensa hallar en él reposo hasta que no descifre «el principio propio y escondido» de todas las cosas. Del asiento del orbe, de los límites de los océanos, de los cebos y abastecimientos de los ríos, de las fraguas de los rayos, del interesante movimiento que tienen los mundos surcadores del espacio...

Esta hermosísima oda resume y explica el afán, por esencia filosófico, de toda la obra literaria del maestro fray Luis de León.

Ricardo Acosta.

Plasencia, Mayo de 1928.

### Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

Licores de las mejores marcas

APERITIVOS

Alfonso XIII, 16.—Teléfono, 174

Se sirve a domicilio

### UN COMBATE Las tropas de Chen Chien y las de Li Tung Ien

Shanghai, 22.—Telegrafían de de Hankeu, dando cuenta de haberse entablado un importante combate entre las tropas del general nacionalista, Chen Chien y las del general Li Tung Ien.—Fabra.

## MAHOU

LA CERVEZA PREFERIDA  
Concesionario para Extremadura  
Francisco Cruz Quirós  
CÁCERES

### PARA MARINA Un crédito de 362 millones de dólares

Washington, 22.—El presidente Coolidge ha firmado un proyecto de ley, concediendo un crédito de 362 millones de dólares para los gastos de la Marina.—Fabra.

### ELPIDIO SOLIS BORRELLA

Procurador y Agente de Negocios

San Pedro, 10, CÁCERES

### CRISIS POLÍTICA

Dimite el gobierno griego

Atenas, 22.—El gobierno ha presentado la dimisión.—Fabra.

### De Hacienda

Libramientos puestos al pago:  
Don José González Boda, 92.643'29 pesetas; el mismo, 2.457'32; el mismo, 3.458'60; el mismo, 298'57; el mismo, 9.699'99; el mismo, 1.775'35.

### AVANCE SUDISTA

En Tientsin, se espera la llegada de 4.000 japoneses

Londres, 22.—Telegrafían de Tientsin al «Times», que la tripulación de un aeroplano japonés anuncia que las tropas sudistas no han avanzado más allá de Tetchou (?). En Tientsin se espera para mañana miércoles la llegada de cuatro mil soldados japoneses.—Fabra.

### Venta en subasta

particular de la dehesa «LA ESPARRAGOSA», sita en la Encomienda de Piedra Buena, término de San Vicente de Alcántara, provincia de Badajoz.

Tendrá lugar en Cáceres el día 28 de Mayo corriente, a las once horas, en el despacho del corredor de Comercio colegiado, don Germán J. Manzano, San Pedro, 12 y 14, donde están expuestos el pliego de condiciones, titulación y contrato de arriendo de la finca, pudiendo examinarse todos los días no festivos, en las horas laborables.

### Matadero Municipal

Durante el día de hoy se han sacrificado las siguientes reses:

- C. Matas.—1 ternera y 14 corderos.
- R. Polo.—1 ternera y 4 corderos.
- C. Chapado.—3 corderos.
- M. Pacheco.—14 corderos.
- B. Hernández.—1 ternera y 10 corderos.
- R. Chapado.—10 corderos.
- A. Cortés.—13 corderos.
- Varios.—3 cerdos y 23 corderos.

### CABALLERO:

No debe encargar su traje de verano sin consultar a la Señora, pues ella, con mayor motivo, sabe los géneros que son de moda así como las confecciones más elegantes; verá como no duda en indicarle visite la enorme colección de trajes Sport, para caballero, que para nuestra próxima Feria ha recibido **Rosendo Caso**

Trajes Sport, para caballero, género inglés, a 75 pesetas; Pantalones lanilla, a 5 idem; Americanas dril, a 9 idem; Buzos para sôfer, desde 11 idem. Extensa colección en trajectos de niño En fulares estampados, el último grito. Crespones seda lo más nuevo. Ultima novedad en velas estampadas, gran fantasía.

Duquesas -- Charmeuse -- Georgette -- Radium  
Todo lo que sea de moda lo encontrará en

«LA MUÑECA»  
PANERAS BAJA, 1 y 3.

## PORTUGAL

(Por telégrafo)

Lisboa, 23 (4'10 t.)

### Fallecimiento de una actriz eminente

A los 77 años de edad ha fallecido en Lisboa la eminente actriz Lucinda Simões, víctima de un cáncer.

Durante la noche última velaron el cadáver los actores y artistas más afamados, desfilando por la capilla ardiente numerosas personalidades.

El entierro se ha verificado esta tarde a las dos, habiendo recibido sepultura el cadáver de la ilustre artista, en el panteón de familia del cementerio de Praceres.

La prensa, en general, dedica sentidos artículos necrológicos a la finada, recordando en estos momentos su actuación brillantísima en España hace 44 años, cuando actuó en los principales teatros de Madrid y Barcelona, verificando después una interesantísima excursión artística por el extranjero.

### La Asociación de caseros de Lisboa

La Asociación de propietarios de fincas urbanas de Lisboa, ha celebrado una sesión extraordinaria para seguir deliberando sobre el aumento de impuestos.

El orador señor Calvalho da Silva pronunció un discurso dando cuenta de la entrevista que había celebrado con el ministro de Hacienda, al que había hecho saber que el nuevo decreto sobre contribución de predios urbanos era excesivamente oneroso para los propietarios. Los demás oradores se expresaron en idénticos términos.

Se aprobaron unas conclusiones que serán elevada al Gobierno, pidiendo la reducción de los tipos contributivos.

### Exposición escolar

El jefe del Gobierno, inauguró ayer la exposición de trabajos de la escuela profesional del Campo de Santa Clara, recorriendo todas las dependencias y admirando las labores y trabajos expuestos, de los que hizo merecidos elogios.

La clausura de la exposición se efectuará el próximo domingo.—Luso.

◆ Calidad ▼ Gusto ▼ Aroma ◆  
**Cafés y Chocolates**  
**«LA ARABIA»**

◆ Los mejores del mundo ◆  
**LUCAS BOTICARIO**  
▼ CAÑAVERAL ▼  
Depósito en Madrid: Caballero de Gracia, 10  
NOTA.—No confundir esta marca con otras similares  
Representante en Cáceres: Vicente Durán Rubio Donoso Cortés, 31

ROSENDO CASO  
CÁCERES.

## Intereses provinciales

## Hervás se siente fuerte ante la adversidad

El voluble azar, las misteriosas complicaciones de la existencia, el Destino ciego, la Fatalidad, algo, en fin, superior a nosotros, hace que lo mismo las colectividades que los individuos tengamos, lo que vulgarmente llamamos, rachas; unas veces son buenas, y paso que damos, paso acertado; empresa que acometemos, empresa que sale adelante; en cambio, cuando viene la racha mala, nos llueve a destiempo, la visita del médico es constante, los acreedores nos sitian y, en resumen, todo nos sale mal.

Lo principal es que tengamos fortaleza para no enredarnos en las rachas buenas, mirando despectivamente y por encima del hombro a nuestros semejantes y menos si están en desgracia, y tengamos la suficiente resignación en las rachas malas y valor para no desesperar, porque la desesperación es la impotencia y los impotentes no sirven para nada.

Hervás es un pueblo que, por desgracia, hace tiempo tiene la racha mala; pero quien le visite, poco psicólogo será si no observa que este buen pueblo tiene una gran fortaleza moral y va creando nuevas fuentes de riqueza que suplan a las que la adversidad va haciendo desaparecer, y esto hará que a la postre triunfe, y días luminosos de ventura y bienestar suceden a los tristes y aciagos.

En verdad que no me es grato citar desdichas; afortunadamente no milita mi espíritu entre los apocalípticos y jeremiacos; pero misión forzosa es la del cronista reflejar con sus trabajos la verdad más pura, que responda a lo que observe, y cual las plantas se reflejan en el remanso del lago, la realidad punzante o halagüeña, debe estar siempre sobre el blanco papel de las cuartillas.

Sirviendo pues a la verdad, la conciencia está siempre tranquila.

La crisis fabril en Hervás es aguda; de las numerosas fábricas de antes que tanta cantidad de paños producían y de tan excelente calidad, sólo funcionan dos y con muy relativa producción; puede decirse que la noble terquedad patriótica de sus dueños es la que las hace funcionar, no la retribución adecuada que deberían tener. Como consecuencia de esa crisis hay paralización de brazos y a mitigar esa necesidad de los humildes tiende, como afirmaba en anterior artículo, el sostenimiento de la cocina económica.

Hervás tenía antes gran parte de su término municipal destinado al cultivo de la vid, pero esta fuente de riqueza vino la maldita filoxera y la agotó.

La cosecha de sus famosas ciruelas, que se calculaba este año en unos 30.000 duros, se ha perdido por completo y los que las explotaban han tenido que comunicar a sus clientes que por este año busquen otro mercado, porque ellos no pueden servirlos.

Se cumple en el noble y laborioso Hervás, el viejo adagio de que cuando viene una desgracia no viene sola.

Pero Hervás, como al principio digo, tiene la virtud de la fortaleza y de momento tienen encomendado el estudio de un ante-proyecto de pantano, capaz para regar 300 hectáreas de terreno, convirtiendo lo estéril en fecundo y productivo. Y a la realización de esa obra, se va con paso firme y seguro, no se va a gastar el tiempo en divagaciones estériles.

Y ese proyecto conjurará en gran parte la crisis obrera, latente ahora, y fomentará la riqueza comunal.

Por otro lado, Hervás como estación veraniega necesita construir hoteles, que hagan agradable la estancia a los veraneantes, pues los que existen en la actualidad son escasos, y como el Ayuntamiento es una entidad celosa por la prosperidad de sus administrados, ha tomado el acuerdo de regalar los terrenos en el bosque cercano a El Robledo y al pueblo, a la entidad o persona que construya hoteles, sometiéndose a determinadas condiciones de urbanización.

Ese acuerdo dará sus frutos en más o menos breve plazo y constituirá una nueva y positiva fuente de ingresos.

## AUTOMOVILES DE ALQUILER

Servicio de VIAJEROS y MERCANCIAS de

## Trujillo a Plasencia

y viceversa, los Martes, Jueves y Domingos.

Salida de **Trujillo**: García de Paredes, 17Idem de **Plasencia**: Parador de San Juan

Siempre he sostenido que vale más tener iniciativas que dinero; con dinero, un tanto hace en la vida muy mal papel; un inteligente sin dinero, pero con iniciativas, sale airoso siempre. Hervás, representado por su Municipio, sabe tener iniciativas; ellas a la postre le salvarán de la crisis.

Cayetano Molina.

Miajadas, 21-V-1928.

## En terreno posido

Se arriendan hierbas para dos mil ovejas, para año corto, y montanera de mil novecientos veintinueve, de las dehesas CAPELLANIAS GRANDES, CAPELLANIAS CHICAS y TORRECILLAS, del término de Trujillo, estando el pliego de condiciones para su examen, en la misma dehesa, y en el parador de «La Esperanza» (Cáceres).

Para tratar, con su dueño, en los Marionos o en San Antón, 4, durante la feria de Cáceres. — José Solís Moreno.

## Del Municipio

Aprobado por la Comisión municipal permanente el padrón formado por la Administración de bienes para el percibo de las tasas sobre inspección de calderas, motores, transformadores, etcéteras, y acordando se exponga al público para oír reclamaciones, que se advierte que a partir del día de mañana comienza a contarse el plazo de ocho días concedidos a este fin, pudiendo examinar dicho documento en la Administración de bienes municipales.

Cáceres, 21 de Mayo de 1928.

## MIAJADAS

## Anuncio de subasta para construcción de escuelas

Al siguiente día de terminarse los veinte, a partir desde el en que se publicó el anuncio de subasta en el «Boletín Oficial» de esta provincia, número 109, del día 7 de Mayo actual, tendrá lugar la subasta de los dos Grupos Escolares a que se refieren el anuncio inserto en el «Boletín Oficial» antes citado: en los periódicos NUEVO DIA del 11 y 12 del presente mes, y en la «Gaceta de Madrid» del día 16 de referido mes, bajo los mismos datos y antecedentes que aparecen en los anuncios de referencia, que se dan por reproducidos en el presente.

Miajadas a 19 de Mayo de 1928. — El alcalde, Cándido Ruíz.

## LA SITUACION DE CHINA

## Pidiendo apoyo contra los propósitos del Japon

Nueva York, 22. — Un enviado especial de los nacionalistas de Nankin declara que su gobierno pedirá al de los Estados Unidos su apoyo moral para el pueblo chino contra el plan japonés, que pretende establecer un protectorado sobre la Mandchuria. — Fabra.

## MÁRMOLES Y PIEDRAS

EL MEJOR TALLER DE CÁCERES Y SU PROVINCIA

## Manuel Nieto Martín

MAQUINARIA MOVIDA POR ELECTROMOTOR

Se construye todo lo concerniente al ramo. Presupuestos y proyectos gratis de cuantos trabajos soliciten. Catálogos extraordinarios de Lápidas.

SAN PEDRO. NÚM. 7. — CÁCERES — TELÉFONO: NÚM. 9

## Disposiciones oficiales

## Lo que dice la «Gaceta»

(POR TELEFONO)

## Extracto del sumario

Madrid, 23 (4'35 t.). — En el sumario de la «Gaceta» de hoy, se insertan entre otras disposiciones, las siguientes:

## Representación corporativa

Determinando la forma de representación corporativa en el Consejo de Economía Nacional, a la agrupación de fabricantes de cementos de España.

## Para la Marina de Guerra

Se considera de aplicación para los jefes oficiales de la Marina de Guerra, el Real decreto de 3 de Abril último sobre situación de los jefes y oficiales de Ejército nombrados diputados provinciales o concejales.

## Las conservas

Nombrando una comisión oficial que estudiará todo lo procedente al estímulo y desenvolvimiento de la industria conservera en España, citando a la vez para una asamblea que se celebrará en España.

Maquinistas de la Armada

Anunciando concurso de veintiseis plazas de aprendices de maquinistas de la Armada.

## Designaciones

Se nombra representante de España en el V Congreso internacional del Frío, a don Mariano Bastos.

Se nombra al duque de Alba para presidir la comisión organizadora de la exposición del libro español en Buenos Aires.

## Casas Baratas

Por real orden se dispone que los beneficiarios de Casas Baratas, que hayan obtenido la consolidación del dominio puedan ser autorizados para recibir directamente la cuota bonificatoria que concede el Estado. — Mencheta.

## EL PARAISO Lujoso establecimiento de mercería preferido

VICTOR PEÑA GALEANO - - por el público - -

Altas novedades en artículos de vestir para todas las temporadas

Gran rebaja en la liquidación de la presente

ALFONSO XIII, 25.

CÁCERES

## CAFE EL GLOBO BAR

Ricos vinos finos de mesa, 50 céntimos litro.  
Cerveza «Mahou», en bock.  
Bocadillos económicos.  
Vinos de marca y del país.

## RUTAS DEL AIRE

## Recibimiento a unos aviadores

Oslo, 22. — Los aviadores Wilkins y Eielson han llegado a Brøgen donde han sido objeto de un recibimiento entusiasta. — Fabra.

## EL 5 DE JUNIO

## Se abre la Bolsa del hierro y el acero

Londres, 22. — El día cinco del próximo Junio se abrirá la nueva Bolsa del hierro y el acero. — Fabra.

## Para las amas de casa

## Una receta de cocina

Abadejo frito con miel.  
— Cocido el abadejo, se saca, se pone a escurrir, y para hacer la pasta se toma un poco de harina floreada; para cada diez raciones de abadejo se echa una taza de miel, se forma una pasta con un poco de agua, luego se pone la sartén al fuego con el aceite proporcionado de modo que esté bien caliente, se mojan las raciones en la pasta y se frien. También se puede echar huevos y azafrán en la pasta, pero entonces no ha de llevar miel.

Nuestras abundantes colecciones en cualquier ramo de

TEJIDOS - PAQUETERIA

PAÑERIA Y NOVEDADES

nos permiten beneficiar a nuestra numerosísima clientela, tanto en precios como en calidades

SIEMPRE

ALMACENES TOMAS PEREZ

PLAZA MAYOR, 25

# La Asamblea Nacional En la sesión del pleno de esta tarde, las mujeres mostraron sus anhelos en pos de los derechos civiles

## Un interesante discurso de la señorita Cuesta.—La equiparación de los maestros a los funcionarios públicos

(POR TELEFONO)

### Comienza la sesión

Madrid, 23 (6'35).—A las cuatro de la tarde comienza el pleno de la Asamblea Nacional.

Preside el conde de los Andes y en el banco azul aparecen el marqués de Estella y los ministros de Fomento, Hacienda e Instrucción pública.

Hay bastante animación en los escaños y las tribunas.

### Mejoras en el Magisterio

Doña Natividad DOMINGUEZ, habla en los ruegos y preguntas, dirigiéndose al ministro de Instrucción pública, en nombre del Magisterio, pidiendo que se equipare a los maestros a los funcionarios públicos.

Estima que los sueldos que deben disfrutar, han de ser como aquellos, de tres mil pesetas hasta doce mil.

Las escuelas, deben ser provistas de abundante material pedagógico; deben crearse gran número de escuelas y especialmente graduadas, en todas las poblaciones de más de tres mil almas.

Añade, que sabe importaría esto muchos millones de pesetas, pero en nada mejor podrían destinarse, y a ello debe dedicarse parte del superávit del presupuesto.

El señor CALLEJO contesta a la oradora, diciendo que el ministro de Hacienda es el que ha de decir hasta dónde se puede llegar en estos propósitos. El, por su parte, siempre está dispuesto a ello y en el primer Consejo de ministros, se ocupará de la cuestión.

La señora DOMINGUEZ, agradece estas manifestaciones al ministro de Instrucción pública.

### Orden del día

Seguidamente se entra en la orden del día.

El marqués de la FRONTERA, explica su interpelación al ministro de Estado, sobre tratados comerciales con las naciones extranjeras.

Aplauda sinceramente la

orientación del Gobierno en esta cuestión delicada, abandonando el antiguo sistema de consolidación, para recurrir al más moderno de tratos de nación más favorecida.

Más reconoce que aún en algunos se ha seguido la norma anterior, como en los firmados recientemente con Suecia, Noruega y Austria.

El marqués de ESTELLA agradece al orador las frases laudatorias que ha dirigido al Gobierno y adelanta que tiene la misma orientación beneficiosa y moderna expuesta por el marqués de la Frontera. Prueba de ello es que el próximo lunes se firmará un nuevo tratado comercial y en él ya se han comprendido tales orientaciones.

En la actualidad se gestionan iguales tratados con varias naciones.

### Los derechos civiles de la mujer

Seguidamente se concede la palabra a la señorita Cuesta para interpelar al ministro de Gracia y Justicia sobre los derechos civiles de la mujer.

La señorita Cuesta ocupa la tribuna de secretarios, por serlo ella de la Asamblea y su presencia es acogida con aplausos.

Comienza diciendo que habla en nombre de las mujeres españolas.

Los gobiernos podrán discutir ampliamente sobre si procede conceder a la mujer o no derechos políticos y darle representaciones en la vida pública de las naciones; mas lo que no deben hacer ni un momento más es continuar situándola en el plano de una desmoralizadora inferioridad civil.

No es censurable al ministro de Gracia y Justicia ni al Gobierno actual, ni aun a los anteriores en este siglo, esta inferioridad, puesto que ellos se encontraron ya hecho el Código civil. Pero son tan injustas sus disposiciones respecto a la mujer, que deber es el modificarla de los que pueden hacerlo hoy.

Se refiere a la tutela y dice que al incapacitar a la mujer nuestra ley civil para que la mujer sea tutora, se la equipara con el loco, con el alcohólico, con el interdicto. Pide que en este aspecto, se conceda a la mujer la capacidad para ser tutora y para formar parte de los consejos de familia.

Igualmente debe conservarse la patria potestad de la mujer sobre sus hijos menores, aún cuando contraigan segundas o posteriores nupcias, siempre, claro está, bajo la vigilancia del consejo de familia.

Se ocupa también de la desigualdad de derechos y deberes en el matrimonio y pide que se equiparen justamente.

Igualmente solicita que se restrinja la facultad de enajenación de bienes gananciales por el marido y que se estudie detenidamente la cuestión del divorcio y de la separación legal en caso de adulterio.

La Asamblea que ha escuchado atentamente a la oradora la aplaude con gran calor al terminar su discurso.

La señorita Cuesta vuelve a ocupar su puesto de secretario en la presidencia.

Contesta el ministro de GRACIA Y JUSTICIA, agradeciendo a la señorita Cuesta la diferenciación que ha hecho para determinar que el Gobierno actual no puede ser responsable de lo que contiene el Código Civil.

Está en estudio el proyecto del reformado y desde luego, en sus artículos, se orienta ya la doctrina en dirección a lo que solicita la señorita Cuesta.

Más debe tener en cuenta la oradora que el Código es necesario reformarlo, mas no deformarlo, pues al fin y al cabo, fué una gloriosa obra de hombres buenos, y de sus principios, ya seculares, ha de arrancarse para una prudencial reforma que dé amparo y cobijo a todas las orientaciones modernas en materia tan fundamental como esta de derechos civiles.

Continúa la sesión.—Mencheta.

### Lecturas alentadoras

## Si quieres triunfar...

Para conseguir las cosas hay que trabajar. Ninguna cosa sucede a medida de nuestros deseos si nosotros no trabajamos porque así suceda. El que se limita a esperar en la creencia de que las cosas, por sí solas han de evolucionar a medida de sus deseos, se equivoca. Cuando un hombre consigue una cosa es porque ha luchado para lograr que suceda así. Podrá ser que quien se pasa la vida esperando que todos los asuntos se resuelvan por sí solos favorablemente, consiga en alguna ocasión ganar algo; pero será una entre mil. Mientras que quien trabaja por conseguir una cosa la consigue en el noventa y nueve por ciento de las ocasiones.

## NUEVAS INVITACIONES Las conversaciones para un pacto contra la guerra

Londres, 22.—El Gobierno americano invitará directamente al Canadá e Irlanda y luego, por mediación del Foreign Office, a Australia, India, Unión surafricana y Nueva Zelanda, a participar en las conversaciones concernientes a la conclusión de un pacto contra la guerra, con arreglo a la fórmula propuesta por el señor Kellogg.

El «Daily Telegraph» dice saber que el Gobierno de los Estados Unidos extenderá su proposición de pacto multilateral a Bélgica y otras potencias.—Fabra.

Advertimos a cuantos quieran recibir diariamente NUEVO DÍA en su casa, que no tienen más que avisar a la Administración del periódico.

## Sanatorio Médico-Quirúrgico

Navalmoral de la Mata (Cáceres)

DIRECTORES:

Don Urbano Casas y Don Rafael Rodríguez

Se hacen toda clase de operaciones de ojos, gargantas, nariz y oídos, estómago, hígado, intestinos, riñón, vejiga, matriz, etcétera, por especialistas del Hospital General y Hospital de San Carlos, de Madrid.

Consulta y operaciones por dichos especialistas, los domingos segundo y cuarto de cada mes.

Consulta diaria por los Médicos Directores.

SERVICIO ESMERADO Y ECONÓMICO

### EN ROMA

## Funerales por el nuncio de Perú

(Por teléfono)

Madrid, 23 (5'10 t).—En la Basílica de San Juan de Letrán, en Roma, se celebraron esta mañana solemnes funerales por el eterno descanso del nuncio de su santidad en Perú, monseñor Ginino, cuyos restos mortales serán inhumados en la isla de Capri.

### Nuevo cardenal

En el próximo Consistorio, será elevado a cardenal, el arzobispo de Cagliari, monseñor Priodella.—Mencheta.

### CERCA DE GRANADA

## El general Mena ha sido asesinado

San Juan del Sur (Nicaragua), 22.—El general de las tropas de Sandino, Luis Mena fué asesinado anoche; cerca de Granada.—Fabra.

### CON CARACTER INTERNACIONAL

## Creación de una Bolsa de cacao

Liverpool, 22.—Los negociantes de cacao han acordado la creación de una Bolsa de este artículo, que tendrá carácter internacional.—Fabra.

## Gobierno Civil

Despacho

El gobernador civil, señor García Crespo, despachó con el delegado gubernativo señor López Hidalgo y con el secretario señor Sánchez Claramonte, el cual sometió a su firma numerosos nombramientos de patronatos locales de protección a animales y plantas.

### Lucha contra el cáncer

El señor García Crespo ha girado al Comité central de la lucha contra el cáncer, 600 pesetas, producto de la adquisición por personas de la capital y la provincia, de los bonos para el sorteo de un chalet en Madrid, y cuyo producto de venta será destinado a la lucha anticancerosa.

### PAULINO Y GODFREY

## Lucharán en Barcelona el 31 de Julio, para el campeonato de boxeo del mundo

(Por teléfono)

Madrid 23, (6'35 t).—En «Las Noticias» de esta noche, se publicará en Barcelona una noticia deportiva, anunciando que están ultimados los detalles para el match de boxeo que se celebrará en aquella ciudad el día 31 de Julio próximo, en el que Paulino Uzcudun y Godfrey, lucharán para el título de campeones del mundo.—Mencheta.

## ALMACENES TERIO

Recién recibidos los últimos modelos en sombreros de Señoras y niñas.

El más grande, variado y precioso surtido de Abanicos, sombrillas y bastones.

En camisas, corbatas, calcetines y medias, presenta

Gramófonos y Discos "REGAL" ¡Los mejores!

lo más nuevo y elegante de la temporada.

Trajes para Caballeros y niños del más esmerado corte y en dibujos de alta novedad.

Grandes existencias de las mejores Perfumerías.

Plaza Mayor, 13.

Teléfono, 320